LEKCE 11
TVORENI A PRAVOPIS PRECHODNIKU
OPAKOVANI PREDCHOZIHO UCIVA
1. Urcete, ve kterém fadku se Hl v zapornych zajmenech piSe dohromady.
1) Hi...AKUN, Hi...Ha...ll0, Hi...XTO, Hi...40ro;
2) Hi...umniioro, Hi...XTo, Hi...0...KOr0, Y Hi...uomy;
3) Hi...CKiIbKOX, Hi...dOMY, Hi...ANf...KOTO, Hi...KUM;

4) Hi...AKUMMN, Hi...YUiM, Hi...CKINbKN, Hi...KOTPOTroO.

2. Najdéte fadek, v némi je zajmeno zapsano chybné.

1) Hi 3 KM, XTO3Ha-AKOI0, Ka3Ha-LLL0, By Ab-KUM;

2) Hiumix, Hi 3 AKOro, Aeunm, abukoro;

3) BiA, abUAKOro, AEKOTPUIA, 10 KOFOCb, 3 YNIM-HEBYab;
)

4) abn-110, HiXTO, XTOCb, EXTO.

3. Zopakujte si psani velkych pismen a vyberte ze zavorky spravnou variantu.

(N, n)eca (Y, y)kpainka, (4, a)ia (M, m)opos, (A, a)nonoH, (4, a)oHxyaH, (K, K)uaHuH, (A, a)Hren, (H,
H)auioHanbHuit (B, 6)aHK (Y, y)kpainuu, (H, H)auioHanbHa (A, a)kagemisa (H, H)ayk (Y, y)kpaiuu, (B,
B)epxoBHa (P, p)aga (Y, y)kpainu, (C, c)nonyueHi (LU, w)ratn (A, a)mepuku, (€, €)sponeitcbke (E,
e)koHomiuHe (C, c)niBToBapucTBo, (K, K)uiscbKi (M, n)apku, (M, n)pokpyctose (/1, n)oxe, (/1, n)bBiBCbKa

(O, o)6nacrsb, (P, p)eHTreH.

4. Od nasledujicich toponym utvofte pfidavna jména.
CuBaw, Betnyra, lpniHb, Bonara, MNoginna, Mpara, BonHoBaxa, Beauki Jlykn, Ockin, Kapabax, KOkaTtaH,

Yctunyr, Hiuua, BuwHoninb, AHrona, O6onoHb, 3abaiikanns, Batka, Cayy, InbmeHb, Apums.

5. Dopliite spravné predponu NPE-, MPWU-, NPI-:
Mp...rapHuin, np...eabameo, np...6epexHnin, np...pBa, np...Myapui, np...3MPAMBUIA, Np...CTO,

np...3BMLLe, NP...6yTTA, NP...0CBALLEHMIA, NP...3BUCLKO.

6. Dopliite podle potieby apostrof:
Bign...AcTn, B...13HMNA, MaBM...AYn, TOpd...AHUNA, N..ATb, ad...lOHKTypa, 3...ACOBYBaTW, af...lOTaHT,
O3B...AKHYTU, AOYXM...AHWUN, TbM...AHUN, Cy3ip...A, CB...AlLEHWUN, 6e3...A3UKUK1, 6yp...aH, byp...aK,

MepnB...AHNI, KaB...ApHsA, JIyK...AHiBKa, Mpokod...eB, Mypas...l10Bo.



TVORENI{ A PRAVOPIS PRECHODNIKU
TBOPEHHS TA MPABONUC AIENPUCNIBHUKIB

Pfechodnik pfitomny se tvofi od kmene pfitomného ¢asu pomoci sufixd —Y4N/-IOUYU, -A4U/-AYN:
yumamu — yuma/ioms — Yumaroyu, nucamu — nNuw,/yme — NUWy4u, CMoamu — cmo/ame — CmMosAYu,
Kpuyamu — Kpuy/ams — Kpu4ayu.

Pfechodnik minuly se tvofi od kmene minulého casu sloves nejcastéji dokonavého vidu pomoci
sufixu =WUWU (-BWUMWN): npuliwoe — npulioswu, ckazae — ckazaswu, 36epie — 36epiawiu, NpuHic —
npuHicwu.

U pfechodnik( utvorenych od zvratnych sloves se témér vidy pouziva sufix -cb (sufix -ca se objevuje
pouze ve versovanych textech): amaearouucs, 3a0ymaswiuces.

Prechodnik se uziva pouze v pfipadé, kdy se ve vété jednoho subjektu tykaji alespori dva déje.
Prechodnik pak vyjadfuje méné dllezZity, druhorady déj.

1. CoHue nidHimaemoca 3-3a 0bpito ma oceimaroe doauHy. (slunce je podmétem, vykonavajicim dva
rovnopravné déje)

2. MioHimaro4uce i3-3a 0bpito, coHye ocaimaioe 0onuHy. (pro mluvciho je dllezZité zejména osvétleni
udoli, a déj vyjadreny prechodnikem je druhofady, pouze doprovodny)

3. CoHuye nioHimaemeoca 3-3a 0bpito, ocgimarorouu 0onauHy. (zde jde v prvni fadé o pohyb slunce,
doprovodny déj je vyjadren prechodnikem ocsimaroroyu)

1. Od nasledujicich sloves utvorte prechodniky pfitomného a minulého casu.

Vzor: layTe — iayun, netatb — netauun.

BauaTb, BUPOBAAIOTb, XOAATb, 3HAKOTb, Mi3HAIOTb, KOMNAKOTb, XOBAlOTb, JIOBAATb, CifatoTb, MaloTb.
Vzor: CnutaB — cnuTasLWW.

3pobuBs, NOKAMKaB, Hanucas, NoYys, 3i6pas, NPMIALLOB, XOAMB, 3aNPOCKB, BiANPaBUB, NOXBa/INB.

2. Od niZe uvedenych sloves utvoite mozné tvary pfechodniki, vysvétlete jejich tvofeni.
IxaTu, npoixaT, Be3TW, NPUBE3TU, NamaTh, XOAWUTWU, 3a/ULIATU, BMUBYATM, NETITU, POCTUTU, XOTITH,
UTWN, BUNUTU, BUDKOKATM, M'ATU, MaxaTh, MaxHYTW, CUHITU, NMOCUHUTKU, OrONOLIYBATH, Or0JIOCUTH,

3abuBaTtN, 3a6UTK, PO3CTUNATH, PO3CTEANTH, CICTH, CUAITK, CiAaTH, KOJIOTU, 3aMNecTy.

PSANi ZAPORNE CASTICE HE S PRECHODNIKY
Psani zvlast — stejné jako s ostatnimi slovesnymi tvary: He ykpusarouucs, He 3pobusuuu,
He docnyxaswiu 00 KiHUA
Psani dohromady:

1) Pokud se sloveso bez HE nepouZiva: Hegzasaroyu, He30yHaroyu, Hexmyro4u;

2) Pokud je HE soucasti prefixu HEQO-: Hedonucasuiu, HeO00YiHIO4U.




3. Vyznaéte psani pfechodniku s €astici HE: + dohromady, / zvlast.
He...cnogisatoumce, He...B3ABLUMK, He...lWyKatoum, He...HalwoBLWMw, He...NnocaamBLK,
He...0bepHYBWWCb,  HE...3yNUHMBLUMCb,  HE...pO3yMilouM,  He...3BaXKalouu,  He...3BaKMBLIW,

He...pobnAauu, He...nob6avaoun, He...A0BIPAOYM, He...A0IBLUK, He...A0AaBLUN, He...A0NITaloun.

4. Zméiite kurzivou vyznacené casti vét tak, aby misto slovesa bylo pouzito pfechodniku.

Vzor: Akwo mu He 3Haew 6pody, mo He ni3b y 800y. — He 3Haro4u 6pody, He ni3b y 800Y.

1) He3HaliomeLb NPOMLLOB NOB3, HE MOMiMu8 Hac.

2) Bce, 10 MOXHa, 3p0bu cboroaiHi, He 8i0Kaadali Ha 3aBTpa.

3) 3pobu dino, rynsii cmino.

4) MpwueYyalica XoaUTH PiBHO, He 2o0pbcs i He 3acosyli pyKU B KULLIEHI, — Lie HEKPacKuBO i WKiANMBO Ans
340poB'a.

5) CvupeHa ryna, He 82a8asa Hi Ha XBU/UHY.
INTERPUNKCE VE VETACH OBSAHUJICiCH PRECHODNIKOVE VAZBY

OPAKOVANI PREDCHOZiHO UCIVA

1. Vyberte spravné sloveso ze zavorky a utvoite prechodnik.
1) (HaBuaTn/ca) cTyaeHTiB, BUKNaAa4y nepenac im cBoi 3HaHHA i CBil A40CBiA.
2) (HaBuatun/ca) y meamnuHiit akagemii, CTyAeHTN BUBYAIOTb Pi3Hi npeameTi.
3) (TotyBaTu/cA) Ao 3aniKy, A MaiiXe He cnas.

4) (FotyBatn/ca) cmauHuin 06ia, Onecsa cmaxkmna osoui.

5) (NiginmaTtun/ca) wraHry, xa0nui rotyBaauch A0 3MmaraHb.

6) (Niginmatn/ca) Ha N'aTMiN NOBEpPX, XBOPUIA BTOMUBCH.

7) (Npw/roTyBaTn) cBATKOBY Bevepto , IpuHa He 3abyia Npo TopT.

8) (Mpw/roTyBaTn) Beuepto, BOHa 3aTeniedpoHyBana Nogpyram.

9) BiH 3aB»au XBUAOBaBCA (Ha/nUcaTh) NMCTa KoXaHil.

10) (Ha/nucaTn) nncra, BiH NOHIC MOro Ha NoLwuTy.

2. Utvoite od substantiv v zavorkach pfivlastiiovaci adjektiva a dejte je do spravného tvaru.
(AHppiliko) apysis, y (MenaluKa) cykHi, (cntocap) iHCTpymeHTH, 3 (gouyka) 6paTom, 3 (TaHa) BaTbkamu,
(Mapiiika) nogpyroto, (EereHin) B3yTTa, (Mmnkona) asaabKoBi, (IBacKK) KHUXKKK, (Manarkka) aouli,

y (nmcToHowa) cymui, (Hacta) pevi, Ha (Tapac) Benocunegi, (Onbra) xaTa, y (Ceprilt) Kpichi.



3. Dopliite sprdvné koncovky.

TopaiwH...... BN1a400, BIACYTH... BMKNAA4AYa, 3 MAM... CYKHIi, y CXigH... Yexii, OPY)KH... KONIEKTUBOM,
MOPOMXKH... Knacy, 6aunw Hatan... cobaky, CKAAH... CTONaMU, 40 06igH... nepepsu, 3 AHAPI... 4pYy3aMK,
KPIiM CTOPOHH... 0Ci6, Yy MaMbByTH... KWTTi, 3 OCTaHH... MalWWHK, Y BaTbK... CIOBHUKY, 63 ApPYKH..

YCMILLKM, Ha INCAM... XBOCTi, MUKOA... OYKN, CepeaH... MeaUYH... WKoay, y Mapi... KHMXKL,.

4. Dopliite spravnou koncovku genitivu singularu.
ABGITypi€HT..., AOLUL,..., KMEB..., IHCTUTYT..., CTO/I... KAMEH..., MeA..., ONiBLU,.., XNib..., 6on.., cydiKc...,
XapakKTep..., KOPUAOP..., CMiX..., KOJIEKTUB..., YKFOPOA..., BOK3a/..., Npodecop..., CIOBHUK..., QHINp...,

BiBTOPK..., BiAl/IbOT..., POK..., CHIl..., aKy/IbTET..., NapPK..., TU}KH... .

PRECHODNIKOVA VAZBA - A1ENPUCNIBHUKOBWIA 3BOPOT

Pfechodnik spolu s rozvijejicimi slovy tvofi prechodnikovou vazbu, ve vété plini funkci rozvitého
prislove¢ného urceni.

V pismu se prechodnikova vazba nejcastéji oddéluje ¢arkami:

1) pokud stoji na zacatku véty, pak se ¢arka piSe na konci vazby: He dovekasuwuce 06idy, (!) xnonuuk
3 disyamramu 3ibpanuce dooomy.;

2) pokud prechodnikovd vazba stoji uprostied véty, pak se oddéluje z obou stran: Mewkanuyi, (!)
eucmasusuiu 20s08U 3 8iKOHEYOK, (!) sedymeb po3mosu;

3) pokud vazba stoji na konci véty, pak stoji ¢arka pred ni: YeaxcHo cayxanu censHu, (!) 3aHimiewu e
pi3HUX nosax .

Pfechodnikova vazba se neoddéluje carkou, pokud je frazeologizmem a stoji hned po prisudku: BiH
bie He Yyro4u Hie2; OsieHa Npaueasna He NOKAAGaYU PyK.

Obvykle se c¢arkou oddéluje i samostatny prechodnik: lMoseyepsaewu, nosaszanu cnamu.

Avsak pokud samostatny prechodnik stoji bezprostfedné po prisudku a odpovida na otdzku ak?, pak
se C&arkou neoddéluje: Cnigaromp/Pueyook  j@yyyCourusrui dienpucaiehux  Gigyama; BoHa cudingPueroor
3amucﬂuewua,0p,MHMqHMﬁ AIENPUCNIBHUK .

1. Nahrad'te vedlejsi vétu konstrukci s pfechodnikem.
1) Nicna Toro AK waxict 3pobuB nepLumnii Xig, BiH y»Ke He cnoZiBaBcA Ha BMUrpaLL.
2) YuHi BneBHeHO po3B'A3yBanu 3a4adi, ToMmy Wo fobpe niaroTyBannchb A0 KOHTPOIbHOI poboTy.

3) AKLWO He 3HAEL TOYHOTO 3HAYEHHs C/10Ba, 3BEPHUCH 10 T/IYMAYHOTO C/IOBHMKA.
4) Po3Kpwuin opdorpadiyHnin CIOBHUK, KONM CYMHIBAELLICA B HAaMMCaHHI CNoBa.

5) AKWO 3ycTpiHewWw cNoBO iHLWOMOBHOIO NOXOAMKEHHSA, Bi3bMM CIOBHMK iHLLOMOBHMUX CAiB.

2. Doplnite carky ve vétach, urcete, zda se jedna o prechodnik nebo prechodnikovou vazbu.
1) | A 3annaKkaBWK Ha3ag, NoiXaB 3HOBY Ha YyXKUHY.
2) CniBatoTb iayun giByaTa a maTepi BeYepATb KAYTb.
3) A 5 CTOIO NOXMAMBLUMCL AYMALO rafato.

)

4) Tam morunu 3 6yiHMM BIiTPOM B CTeNy PO3MOB/IAIOTb PO3MOBAAIOTb CYMYHOUM.

4




5) MaiiHyBLK cipum XBOCTOM gopora 6e3wymHO cxoBanacs B 3e/eHi xnibis.

6) 3MOoBMIA BeYip 3aKypMUBLLK JIIO/IbKY PO3CUNaB 30pi.

3. Slova v zavorkach nahradte pfechodniky, dopliite podle potieby carky.

1) AHApiKo ceno 066iKnTb, BEPHETbCA YePBOHUI (CMISTUCSA, NyCTyBaTH).

2) A BacunbKo byae Xou LiNeHbKy HiY4 Ty AO0Bry 3i MHOW CUAITU, MeHe (ciyxaTu) Ta MeHi y Biui
NUAbHEHbLKO (gMBUTUCS).

3) By/10 K MicALb Y BiIKOHEYKO 3acBiTUTb, BacuibKo AMBUTLCA, oUYen He (3BoAUTb).

4) Yacom OcTan 3ynuHABCA (NpucayxaTucs, npuansisaTmucs).

4. Tam, kde je to mozné, zméiite souvéti na vétu jednoduchou obsahujici prechodnikovou vazbu.
1) AHApPINKO 3mMa3yBaB AMKi | TOTyBaB X 40 3MaraHb.
2) Xnoneub niaxoauTb A0 6aratra i KUAAE Y BOTOHb 06epeMOoK Xmu3y.
3) Konm mu 36mupanu B nici rpnbu, To nobaumam cipeHbKe 3aiyeHs.

)

4) Konn xmapa Habnmsumnachk, NoYyBca FyXum rpim.

Déj vyjadieny prechodnikem se musi tykat téhoZ puvodce déje, k némuz se vztahuje prisudek, tj.
téhoZ subjektu:

Biokpuswiu aucm, lioeo oxornue cym. (Spatné)
BidKpuswiu Aucm, 8iH NpoYUMaAs KinbKa peveHs. (spravne)

5. Opravte véty.
1) CnycKkatoumnchb 3 ropu, y MeHe 3/1amasnach nxKa.

2) 3paBLUIM NPOYUTAHY KHUXKKY, BibnioTekap nopaamns MeHi HOBY.
3) Mayum no Kopnaopy, ABEpPi NPOUYNHUANCA.
4) YBiNLWIOBLLUW B NiC, COHLE CiNlo.

5) MpocTarHyBWM pyKy No Aroam, 3 Kywa novyaoca WuniHHS.
6) Migbiratoum go ¢iHiwy, Ham anaogyBanu rnsaaui.

7) ToTytoum anbMaHax, Hally yBary npuBepHyB cBOiMM onoBigaHHAMM Npo3aik [dimapos.
8) NoBepHYBLINCHL A0A0MY, MEHI 3aX0TiNOCA BiANOUYNTH.

9) 3aBAaHHA BUKOHAHO NPaBU/bHO, BUBYMBLLM TEOPETUYHWNI MaTepian.

10) 3aKiHUMBLUKN YHIBEPCUTET, MEHE HaNPaBWIM Ha poboTy B iHLWY 06nacTb.




